

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年6月20日 星期五
第10925期 今日8版



最高人民检察院
检察日报编辑部

□新华社记者 郝薇薇 杨依军
人民日报记者 杜尚泽 孟祥麟

草原上的天，云卷舒宛若流动的画卷。斗转星移，古道驼铃穿越了千年时光，激荡起新时代的友谊交响。

伊希姆河畔的阿斯塔纳，盛夏花香沁人心脾。迎着正午阳光，习近平主席走出专机舱门。“非常欢迎您再次来到哈萨克斯坦！”老朋友托卡耶夫总统热情迎接，亲切的中文问候，传递着宾至如归的温暖。

6月16日至18日，中国特色大国外交的指针指向新一轮“中国—中亚时间”。从千年古都西安到草原明珠阿斯塔纳，中国—中亚峰会第一次走进中亚。

东道主哈萨克斯坦全力筹备，精心安排。从楚河盆地的比什凯克，从阿姆河畔的杜尚别，从卡拉库姆沙漠边的阿什哈巴德，从奇克奇克河谷绿洲上的塔什干，其他中亚四国领导人纷纷奔赴“中国—中亚之约”。

中国同中亚五国国旗高高飘扬在阿斯塔纳。世界在瞩目，也在思考：当世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开，中亚这片联通东西、贯穿南北的广袤土地，为何选择与中国更紧密地握手？

拉长时空经纬，其中的深意愈发凸显。曾几何时，在地缘政治叙事里，中亚因地处文明“十字路口”而被视为所谓大博弈的场域。与中国握手，它发现了与大国平等相待、和睦相处的新可能，交到了一位值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。

曾几何时，在人类现代化进程中，中亚因与海洋相距遥远而被视为“发展的洼地”。与中国握手，它获得了联通世界上最活跃经济空间的新机遇，打开了共同发展、共同富裕、共同繁荣的新天地，找到了一位现代化道路上的同行者、同道人。

因为中国与中亚的握手，世界也在重新发现中亚的意义，重新定义中国的角色，重新审视全球南方的力量、亚欧大陆的未来。一片由3300多公里边界线连接起来的1360多万平方公里的热土，近15亿人共同逐梦现代化的故事，怎能不鼓舞世界，又怎能不激动人心？

“在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾，在发展中做彼此有益的助力”。

何谓“百年未有之大变局”？如何共同推动百年变局向着有利于人类发展进步的方向演进？习近平主席中亚之行，给出了中国答案。

一种精神，焕发千年友谊的新彩

4月东南亚之行、5月访问俄罗斯、6月来到中亚，今年以来3次元首出访皆聚焦周边。“亲戚越走越近，朋友越交越深”。习近平主席常用这句话形容中国同周边国家的交往互动。

翻看新时代以来中国同中亚国家“礼尚往来”的一页页，多少难忘的瞬间！是建交30周年的“云端”相会，是时逢中国新春的“冬奥之约”，是新冠疫情以来首次出访选择中亚，是一次次奔赴中国出席共建“一带一路”盛会……

中国预防青少年犯罪研究会2025年年会召开

宫鸣苗生明讲话 罗小云致辞

本报南昌6月19日电（通讯员刘荣松）6月19日，中国预防青少年犯罪研究会2025年年会在江西南昌召开。与会人士围绕“强化未成年人犯罪预防和治理”年会主题，开展主旨研讨交流。

中国预防青少年犯罪研究会会长，最高人民检察院党组成员、副检察长宫鸣，中国预防青少年犯罪研究会执行副会长，最高检党组成员、副检察长苗生明出席并讲话。江西省委常委、政法委书记罗小云致辞。江西省检察院党组书记、检察长丁顺生出席。

宫鸣强调，研究会作为专门从事

青少年违法犯罪研究的全国性、学术性社会团体，汇聚了一大批专家学者以及来自各部门、各地区的实务工作者，承担着预防和减少青少年违法犯罪研究、促进青少年健康成长的重要责任。要提高政治站位，进一步增强责任感、使命感、紧迫感。要坚持以习近平法治思想为指导，旗帜鲜明坚持党的领导，坚持以新时代未成年人犯罪预防和治理实践为主要对象，聚焦多学科视野、聚焦网络犯罪，着眼数字赋能开展理论研究，不断深化预防青少年犯罪体制机制研究。要坚持理论与实践相结合，加强源头预防、分级干预、预防重新犯罪、促进社会治理研

究，不断促推提高预防青少年犯罪工作成效。

苗生明强调，要坚持以习近平法治思想为指导，确保预防青少年犯罪研究工作的正确政治方向。要深入研究在未成年人刑事司法中如何全面落实贯彻宽严相济刑事政策。要全面准确理解最有利于未成年人原则，提高预防青少年犯罪研究的实践效果。要加强研究会自身建设，积极构建预防青少年犯罪研究大格局。

与会领导为年会征文获奖论文作者颁发证书。年会前召开了预防青少年犯罪研究会第八届理事会第二次会议。

等五个方面。

辽宁省检察院迅速行动，制定专项督察实施方案，党组书记、检察长靠前指挥，紧盯群众反映强烈、涉及国家赔偿、评查为不合格及瑕疵的问题案件、重点案件，建立督察必查案件台账，并逐一“过筛子”，发现问题坚决整改、查实责任坚决追究，以强有力的专项督察倒逼公正规范依法办案。

据悉，辽宁省检察机关以省检察院主导、各级检察院负主责，强化条线指导的纵横一体自查模式，对照督察重点，对落实司法责任制情况进行了“一次全面‘体检’”，并对以往司法责任追究、巡视巡察、执法督察等指出的问题开展“回头看”，紧盯老问题，又着力

发现新问题，以严的标准，做实自查自纠。同时，制定公布《督促检查重点问题与备查材料清单》，明确督促检查具体方式及调阅资料范围，反向推动自查自纠，确保专项督察不走过场。辽宁省检察院坚持查改同步，组织对2024年评查认定的不合格案件启动追责程序，并同步梳理司法责任追究过程中暴露出的廉政风险点，研究制定《辽宁省人民检察院关于落实司法办案廉政风险防控负面清单》，及时有效识别风险、防范化解风险。

“我们将做好专项督察自查自纠和梳理汇总，通过加强督察管理，促进司法责任制落实。”辽宁省检察院检察长苗生明表示，该院将强化实地调研督导，扎实抓好问题整改，确保专项督察取得实效。

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京6月19日电 6月19日下午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话，重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法，表示以色列袭击伊朗核设施非常危险，冲突升级不符合任何一方利益，伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展，俄方愿同中方保持密切沟通，共同为局势降温作出积极努力，维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示，当前中东局势很危急，再次印证世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级，不仅冲突双方将遭受更大损失，地区国家也将深受其害。针

对当前事态，我提出四点主张。

第一，推动停火止战是当务之急。武力不是解决国际争端的正确方式，只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火，防止局势轮番升级，坚决避免战争外溢。

第二，保障平民安全是重中之重。无论任何时候，军事冲突中保护平民的红线都不能突破，无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法，坚决避免殃及无辜平民，并为第三国公民撤离提供便利。

第三，开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇，坚持通过对话谈判推动

伊朗核问题重回政治解决轨道。

第四，国际社会促和努力不可或缺。中东不稳，天下难安。以伊冲突导致中东紧张局势骤然升级，也对全球安全造成严重冲击，国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力，而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

习近平强调，中方愿继续同各方加强沟通协调，凝聚合力、主持公道，为恢复中东地区和平发挥建设性作用。

两国元首高度评价中俄政治互信和高水平战略合作，同意保持密切高层交往，推进各领域合作，推动中俄全面战略合作伙伴关系深入发展。

为有源头活水来

——习近平同志在闽金融论述与实践启示

□新华社记者

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。

习近平同志在福建工作17年半，领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业，对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究，长远谋划和有益探索，形成了大量原创性理念，开创了多项变革性实践，取得了一系列标志性成果，为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们坚定不移走中国特色金融发展之路，金融血脉将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

坚持系统观念：统筹全局谋划金融发展

闽江蜿蜒，鼓山巍巍。福州海峡国际会展中心，一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动，也是福建

自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大事”，关系中国式现代化建设全局。早在福建工作期间，习近平同志以长远的眼光，深刻把握金融的本质、定位、规律、功能等重大问题，着眼大局，系统擘画福建金融发展蓝图。

福州江滨中大道，兴业银行行史展览馆里，两张“宁德地区财政局”的股票认购凭证吸引参观者的目光。1988年8月，兴业银行顺应金融改革大势而生，成为我国首批股份制商业银行之一。创业之初募资困难，参与筹建的员工一度上街摆摊吆喝售卖股份。

彼时，习近平同志刚刚来到宁德任地委书记。面对省政府鼓励各地市积极入股兴业银行的号召，属于“老、少、边、岛、穷”地区的宁德积极响应，从紧张的财政中拿出300万元认购兴业银行股份。

“这比当时的发达地市还多，让我印象深刻。”兴业银行首任行长陈芸说。

习近平同志曾深刻指出，“从事现代化经济建设，要长远考虑，统筹全局”。讲大局、谋全局，成为指导福建乃至全国金融业不断发展壮大的重要原则。

海洋生态环境和资源保护公益诉讼检察工作推进会召开，张雪樵强调持续深化公益保护，更好服务海洋强国建设

本报烟台6月19日电（记者闫晶晶 通讯员常洪波）6月19日，海洋生态环境和资源保护公益诉讼检察工作推进会在山东烟台召开。最高人民检察院副检察长张雪樵出席会议并强调，要强化系统思维、创新思维，加强管理，当诉则诉，持续深化公益保护，更好服务海洋强国建设。

张雪樵强调，要深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平法治思想，从新时代生态文明建设“四个重大转变”的高度充分认识海洋生态环

境和资源保护的重要性。检察公益诉讼在积累内陆河流域治理的经验后，将目光投向海洋，将陆地与近海作为一个完整的生态系统来治理更符合生态环境保护规律。

张雪樵指出，要强化系统思维，打好海洋领域公益诉讼歼灭战。聚焦入海河流污染、非法养殖、围填海管理等重点问题，沿海检察机关经验共享，发挥检察一体化体制优势。要强化创新思维，充分借助代表委员、专家学者、“益心为公”志愿者等外脑力量，发挥

科技赋能作用，用好无人机、卫星遥感等现代科技手段，积极研发办案模型，积累成熟经验，提升办案质效。要加强管理，当诉则诉，丰富检察公益诉讼维护公益的办案样本，为检察公益诉讼专门立法提供实践支撑。

全国人大代表丁德芬、陈影、王忠才受邀参加会议。沿海11个省级检察院有关人员参加会议，并就涉海洋公益诉讼检察工作开展情况进行交流。

（相关报道见第四版）

强索债务还是暴力抢劫？检察官出庭抗诉

最高检第三评议组在津评议一起刑事抗诉案

聚焦全国检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动

□本报记者 崔晓丽

6月17日上午8点45分，王某二等4人抢劫、帮助毁灭证据案在天津市第三中级人民法院公开开庭审理。

该案疑难复杂，争议性大，正是全国检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动选择重点评议的案件类型。最高人民检察院第三评议组成员全程旁听，对出庭检察人员履职情况进行评议。最高检党组成员、副检察长苗生明现场指导评议工作，并对下一步如何有效开展出庭支持公诉评议活动作出指示。

庭上争辩：强索债务还是暴力抢劫

该案中，原审被告人王某一、王某二父子二人和被害人沈某某、李某某夫妇在案件关键问题上各执一词：双方就案发起因即双方之间债权债务具体数额是多少所称差距悬殊，一方说是索债，一方说是抢劫；王某一父子称沈某某左手腕、左手手指的损伤是其自伤、自残所致，被害方则称是王某一父子共同实施暴力所致。一审法院认为检察机关指控两名原审被告人王某一、王某二构成抢劫罪的证据不足，判决无罪。其后检察机关抗诉，被害人也提出附带民事诉讼上诉。在当天5个小时的庭审中，针对



出庭检察人员宣读刑事抗诉书。